



### “我家有个共享客厅”

在北京东路850弄宏兴里的弄堂中段，有一栋灰白的二层小楼，气派的大玻璃窗透出内部的开放空间。一层是公共厨房与餐厅，配有炊具和桌椅；二层是公共客厅，摆着长桌与书架。

这里原来是居委会的活动室，但四面都是墙壁，窗户非常小，空间封闭，居民利用率也不高，设计师希望能将这里打造成一个开放空间，让居民在外面就能看到活动室的情况，愿意进来、敢于进来。于

是，一层原来封闭的墙面被打通成玻璃墙，夜晚居民一进弄堂口，就能看到这里温暖的灯光；二层西面的小窗户被扩大成为尖角落大窗，坐在正对着窗的椅子上，白天可以舒服地晒到太阳。

平时，只要通过预约，小区里的居民就可以随意使用这里的公共厨房与餐厅：“这里就像我们家里的一个空间一样，每次有朋友来，提前预约好时间，就可以在这里像家里一样招待朋友。”记者在一楼的共享客厅看到，这里就和普通人家的厨房无异，灶台、大理石台面、水龙头、洗手池，甚至还有一排吊柜，里面整齐地放着厨具。管理人员告诉记者，居民们可以选择使用这里的厨具，也可以自带，不过在使用完毕后需要将这里打扫干净。



### 家门口的博物馆

在老上海人的心中，西王小区是名声在外的，它建造于1930年，整个小区内都是完整的维多利亚式建筑，自1996年起，便陆续创建成市级文明小区，更是被上海市政府命名为“市级建设保护单位”。

原先，西王小区在奉贤路的入口处有一个自行车棚，近年来，随着市民生活水平的提高，自行车的使用率直线下降，自行车棚也变成了鸡肋。如何让这个昏暗压抑的车棚焕然一新，成了小区居委会和居民们头疼的问题。



西王小区不缺活动设施，也不缺绿化，多功能活动室也有，这块区域还能为居民们增加点什么呢？

在一次次对西王小区的走访和了解中，负责改造小区的设计师发现：西王小区和其他石库门不同，这里依然还有很多老上海人居住着：“为什么不做一个类似于博物馆的地方，用于给居民们展示自己小区的历史和文化呢？”

这份特殊的方案得到了居民们的一致认可，甚至有些居民在第一时间跑来咨询：自己家里还有很多老上海物件，是不是也能拿来博物馆展示呢？

最终，西王花园弄堂博物馆顺利建成，居民们从家里搬来了各种展示品，有老自行车车牌、老式缝纫机、老式唱片播放机、收音机等。在博物馆的墙上，贴满了这个小区的历史，以及曾经居住在这里的名人介绍。

博物馆的用处当然不仅是展示，还是小区居民们聊天会客的好去处。据说，每天都有不少小区居民带着自己的朋友跑来参观博物馆，这里成为了大家最引以为豪的所在。

上海的社区空间微更新计划起始于2016年5月，通过两年多的摸索，越来越多的老小区加入了改造的队伍。相较于拆旧换新，改造充满历史感的老小区显得更人性化。越来越多的城市和老社区正在探索着适合自己的改造方式，让老小区的历史和舒适感一起升级，彻底改变了人们脑海中“老小区=破破烂烂”的印象。